



# CHEVROLET

SUPERIOR 1923

456 automóviles de esta marca, vendidos en cuatro meses  
en Andalucía y Extremadura.

**CHEVROLET es el automóvil más ECONOMICO**

Por su consumo garantizado de nueve litros de gasolina  
por 100 kilómetros.

Por los precios de sus piezas de recambio, como lo acre-  
dita la siguiente lista:

Pistón completo . . . . .	10'50	Ptas.
Biela completa . . . . .	12'75	"
Tapacubos . . . . .	1'70	"
Tapones dep. gasolina . . . . .	2'15	"
Amperímetro . . . . .	8'50	"
Segmentos . . . . .	2'25	"
Bulones pistón . . . . .	3'40	"
Muelles . . . . .	27'50	"

63 representantes de esta marca, establecidos por toda España, garantizan el abaste-  
cimiento perfecto de estos repuestos.

Entrega inmediata de los modelos "Turismo,, "Sedan,, "Roadster,, y "Camioneta,,

Pidan precios, catálogos y demás informes, a

# JUSTO GARCIA ORTIZ

PLAZA LA CONSTITUCION, 3 Y 4

# AGRICULTURA Y GANADERÍA

Los servicios ganaderos en los Estados Unidos de América

## La organización del servicio de la industria animal en Washington

Traducción y comentarios de José Rubio García, inspector de Higiene pecuaria de la Aduana de Badajoz.

(TERMINACIÓN)

De la rápida exposición de hechos y *Producción de carne e industria animal*, cifras que no figuran en el tratado que acabamos de hacer y que creemos que el B. A. I. tiene implantados, ajuar que venimos comentando y que a juicio del lector atentamente, habrá seguido el lector atentamente, que el B. A. I. tiene implantados, apena que no es posible dotar los servicios ganaderos con la esplendidez que los presupuestos de las dos últimas Secciones alcanzarán una cifra bastante crecida.

Igualmente han de agregarse a dicha suma las cantidades votadas por el Congreso de los Estados Unidos de América, que en el último presupuesto del Ministerio de Agricultura, y con destino a las siguientes Secciones del B. A. I., figuran con aumento de las consignaciones respectivas, y son: para la Sección de la sarna, 21.338; para la de la tuberculosis, 1.050.000; la de peste porcina, se aumenta en 196.685; la de inspección de carnes, en 303.960, dedicándose de esta última Sección 100.000 dólares para los gastos ocasionados por la inspección de la carne de caballo.

Los primeros en reconocer la misión a desempeñar por el veterinario, son los gobernantes del país y como consecuencia se dictan leyes encaminadas a poner bajo su dirección y salvaguardia, todo lo concerniente a la ganadería. Para ello emplezan por crear el Bureau of Animal Industry, Centro dependiente del Ministerio de Agricultura americano, el que se encarga de implantar y organizar en todos los Estados de la Unión las distintas Secciones en que estima necesario la Dirección Central del B. A. I. dividir los servicios para el mayor desarrollo de sus programas, y que más eficazmente están atendidos los intereses de la ganadería, que en suma no son otros que su mayor prosperidad y fomento, dando por resultado el aumento de la riqueza ganadera del país y la mayor disponibilidad de los productos que de la misma ha de obtener el hombre.

El Centro de que nos venimos ocupando, que cuenta ya treinta y seis años de vida—fue fundado en 1884—ha conseguido en dicho lapso de tiempo poner la ganadería de los Estados Unidos en un grado de prosperidad del cual no podemos hacernos idea en nuestro país. Tal es la ignorancia que éstos tienen de las necesidades de la ganadería y del valor que para la economía del país representa, que no cabe de otra manera, por el desconocimiento que de estas materias tienen, la conducta que con las cuestiones pecuarias observan.

Recientemente, con motivo de la presentación a las Cortes del tan deseado presupuesto de reconstitución nacional, el señor Calderón, que tres meses antes declaraba desde el banco azul «que era preciso que los Gobiernos emprendieran una línea de conducta completamente opuesta a la seguida hasta entonces en cuestiones de ganadería, defendiendo, como se me recuerda, los sagrados intereses de la misma, abandonados, o poco menos, hasta la fecha», después de estas palabras, dicho señor, en la distribución de los tres mil diez millones de pesetas que para el citado presupuesto de reconstitución nacional pedía, dejaba sin un céntimo a la ganadería. ¿Cree el lector que hubo quien hiciera campaña para protestar y emendar tan absurdo cometido por un Ministro de la corona, que pretende obtener del Parlamento una cantidad tan respetable para la reconstitución de las fuentes de riqueza del país y hace caso omiso de una de las más importantes, cual es la ganadería?

Con la sola excepción de la Asociación General de Ganaderos del Reino y de algún otro ilustre escritor, que sepamos, nadie más alzó su voz en contra de tan incalificable atropello. Otro tanto ocurrió con el proyecto leído por el señor Cierva, el cual se contentó con aludir vagamente a la ganadería en el apartado Agricultura, poniéndole en la puerta a ella desti-

Perdone el autor esta digresión y continuaremos analizando la hermosa labor del B. A. I.

La autonomía e independencia de que el organismo en cuestión disfruta con arreglo a las leyes de su creación, poca o ninguna personalidad le prestará, si al par que de dichas atribuciones no estuviera dotado económicamente con la esplendidez que nuestros lectores, no sin asombro, habrán tenido ocasión de ver.

Las cifras consignadas en el presupuesto de cada Sección en que el B. A. I. tiene divididos sus servicios, hacen un total de 5.534.200 dólares, que a la par suponen nada menos que la enorme cifra de 28.667.156 pesetas, sin contar con las cantidades presupuestadas para Secciones tan importantes como las de Inspección de animales importados o exportados, Producción de leche e industrias derivadas

Sucursal de Badajoz: Moreno Nieto, 4.—De Cáceres: Canalejas, 46

## Antiguallas higiénicas de Badajoz

Por dos veces he leído la semana pasada en *Correo de la Mañana*, la siguiente noticia: «Por el veterinario de servicio, señor Cansino, ha sido decomisada una vaca por padecer tuberculosis».

Un hecho tan trascendental, de tan inmensa importancia para la higiene pública, queda reducido en nuestro Ayuntamiento a eso, a la noticia escueta, de que un funcionario honrado, cumpliendo fielmente sus deberes, y mirando hacia la humanidad, decreta la cremación de una o 10 vacas tuberculosas a sabiendas de que se crea la animadversión del propietario, perjudicando los considerandos para la apreciación del ganado.

Es francamente irritante que los servicios veterinarios municipales, potenciales en diversas circunstancias, estén en tan caótica situación: aquí, en donde todos nosotros conocemos, no debía darse un solo caso de tuberculosis, conocida en el Matadero, si el Municipio tuviese organizado el servicio de Inspección de vaquerías.

Es preciso que nuestras autoridades se dan perfecta cuenta de lo que esas vacas tuberculosas habrán dejado a la humanidad cuando sus productos a ellas se dedicaran antes de ser llevadas al Matadero. Por las masas, grandes eminencias fisiológicas en los animales especializados en la producción lechera, no sólo ese producto orgánico inseparables tiene salida, sino que a la vez va acompañado de multitud de gérmenes que encuentran medio apropiado a su desenvolvimiento, y entre ellos el bacilo de la tuberculosis o bacillus Koch.

Esta leche es consumida por niños y adultos, enfermos y sanos. Y fijándose principalmente en esos pobres niños, que la ingieren con una inconsciencia tremenda por parte de sus padres, y en los enfermos obligados igualmente a nutrirse con ella, preguntamos: ¿Qué puede ocurrir en esos organismos débiles, ante la presencia de tan tremendo enemigo?

Huelga decirlo, pues en la conciencia de todos está el resultado, y no es este sitio para meterse en honduras científicas; pero si precisa dar a la publicidad estos hechos para que por uno o por otros se pongan manos en el asunto y se trate de evitar el tremendo desarrollo de la temible peste blanca, la tuberculosis, que tantos intereses materiales arruina y tan lúsimas vidas humanas destruye, de todas edades y sexos, en la plenitud vital o en el preludio de la alegría del vivir.

Badajoz con sus 30.000 habitantes necesita cantidades respetables de leche y ésta la proporcionan las vacas y las cabras exclusivamente. Bien, pues si la Inspección de vaquerías está abandonada aquí decir del desbarajuste en el servicio de cabras. Estas no sólo transmiten la tuberculosis, sino que también la fiebre de Malta, e igualmente los cabrones campan por sus respetos sin que nadie se decida a poner coto a tales desmanes.

Urge, pues, establecer este servicio y circunscribiéndolo hoy al de vaquerías, diré: en primer lugar se precisa una estadística de propietarios de vacas lecheras, marca y empadronamiento de la a la producción dedicadas; después, y una vez hecho esto, proceder a la tuberculización de todo el ganado existente en la actualidad, para descubrir los casos presentes de enfermedad, higiéñicación de locales y manipulaciones, y por último, frecuentes visitas para evitar volvamos a las andadas.

Hacemos fervientes votos por que en breve tenga una esplendorosa realidad tal proyecto, que tal vez era lo que había de sacar del caos en que hoy vive a nuestra ganadería.

SE ARRIENDA a pasto, labor y fruto de bellotas, en la Dehesa del «Campillo», término de Trasierra y Puentecilla del Arco, 400 fanegas de tierra próximamente, poblada de buen arbolado y majaditas.

Para tratar, con don Manuel Caño, en Llerena, o con don Manuel Romero del Río, en Mérida.

CORREO DE LA MAÑANA

La apreciación del ganado

## Producción de vacuno lechero

La organización y desarrollo de los concursos de ganados se va modificando en todas partes, evolucionando hacia una finalidad más utilitaria, porque no es extraordinario que una vaca lograse dar un kilo de manteca; pues bien, en el concurso manteguero de Dieppe (Francia), celebrado este verano, la vaca normanda, que logró el primer premio, rindió en dos días 60'5 kilos de leche, de la que se obtuvo 2.905 de manteca, siguiendo en orden otros ejemplares que produjeron 2.810, 2.790 y 2.630, entre las calificadas en los primeros lugares, siendo muchas las que dieron más de un kilo.

Comparados estos datos con los de años anteriores, acusan un progreso considerable. Como ejemplo de realizado en esta materia y que refleja la gran facultad transformadora del vacuno, diremos que es extraordinario que una vaca

lograse dar un kilo de manteca; pues bien, en el concurso manteguero de Dieppe (Francia), celebrado este verano, la vaca normanda, que logró el primer premio, rindió en dos días 60'5 kilos de leche, de la que se obtuvo 2.905 de manteca, siguiendo en orden otros ejemplares que produjeron 2.810, 2.790 y 2.630, entre las calificadas en los primeros lugares, siendo muchas las que dieron más de un kilo.

Comparados estos datos con los de años anteriores, acusan un progreso considerable.

Todo ello es obra de las Asociaciones de control o de comprobación, que permiten con certeza elegir los reproductores, sincronizando perfectamente la conformación con las aptitudes y orientando éstos en sentido progresivo mediante la genética.

Entre nosotros hay medio. Con frecuencia se nos dice que los países productores tienen condiciones más adecuadas, sin considerar que el Norte de España, en su parte bañada por el mar, reúne tan buenas condiciones como las de los Países Bajos y ocupa una extensión mayor.

Si embargo, allí producen dos millones de excelentes vacas y equivalen a esa cifra con una mayor superficie, sólido en las regiones indicadas.

Las partes no bañadas por el mar, Navarra, Huesca, Lérida y Gerona, son magníficas para ganado de tipo suizo, como se ha demostrado rápidamente, y el último concurso de ganado vacuno de Seo de Urgel, constituye una prueba bien palpable de cuanto venimos diciendo.

Si embargo, el problema no es bien sentido por la generalidad, no obstante tener gran ambiente. Además aparece en el campo económico gran conveniente.

El ejercicio metódico, la gimnasia, contribuye a formar los organismos, adaptándolos al género de servicio que de los animales se solicite. Por todos estos motivos, lo referente a la producción caballar preocupa muy poco, y las gentes se conforman con lo que ya se sabe y se ha practicado en materia de apreciación.

En cambio, en el vacuno las formas importan poco; todo se supedita a la cantidad de leche y a la riqueza grasa de la misma.

Cuanto hemos expuesto hace unos años se va confirmando. La gran especie la que mejor se armoniza con el cultivo y más intensamente coopera a la prosperidad de la población rural, es la bovina.

En todas partes se trabaja con celo extraordinario por la mejora en este aspecto. Razas que se han criado exclusivamente de carne han evolucionado hacia la producción de leche, y hoy puede bien decirse que es verdaderamente intensa la labor de diferentes países por acentuar las aptitudes ligeras del vacuno.

No hace muchos años, Holanda y Suiza, eran suficientes para proveer de vacuno a los diferentes países, hoy ni son suficientes ni tampoco los únicos países buenos productores.

Inglaterra, Dinamarca, Norte Americano, etcétera, lo poseen muy bueno y han logrado elevar la producción y el consumo.

Francia realiza también trabajos considerables, logrando interesantes progresos en la materia, que consignamos por si el pudiera servir de estímulo.

Como indicamos, los progresos en la apreciación del ganado conducen a estudiar, no sólo la conformación, sino para hacer las oportunas aplicaciones en materia de producción, se examinan los antecedentes correspondientes a los ascendentes y a los colaterales, hermanos, etcétera, además del rendimiento, mediante las Asociaciones para el control o comprobación.

(De La Industria Pecuaria).

**No debe acudir a las proyecciones de «Detrás de la puerta» y de «El emperador de los pobres»**

## Ganaderos

Emplead en la preparación contra la PESTE del cerdo el suero

## HUTYRA-DORSET

El mejor suero extranjero y más barato.

150 pesetas el litro

Representante en la provincia de Badajoz:

**MANUEL VALERO**

VETERINARIO

SANTA LUCIA, 16, BAJO

## MÚGICA ARELLANO Y C. A.

INGENIEROS - PAMPLONA

REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA ESPAÑA DE LAS MARCAS

DEERING - RUSTON - PLANET - MELOTTE - BÄCHER - ETC.

Arado AMAYA número 6, de limón, construido especialmente para Extremadura por la fábrica Bächer. Materiales de primera calidad; vertedera de acero de centro dulce; el mejor arado de esta clase que se conoce. Arados AMAYA de rueda y JABATO de la misma construcción. Seleccionadoras MAROT. Distribuidoras de abono. Sembradoras. Gradas. Cultivadores. Presas para vino. Estrujadoras. Motores.



